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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Апрель 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в апреле 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Полиция Алматы возбудила досудебное расследование по заявлению экс-министра госдоходов З. Какимжанова, обвинившего журналистов Ratel.kz и Forbes в распространении заведомо ложной информации. В редакциях прошли обыски. Продолжается гражданский процесс по закрытию Ratel.kz. Судья вынесла дополнительный запрет – на страницу «Аналитический портал ratel.kz» в Facebook’e.
- Жительница Алматы Акмарал Тобылова освобождена из-под домашнего ареста под залог в 2 миллиона тенге. Она продолжает  находиться под следствием по подозрению в «финансовой поддержке» незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана», признанного  судом  экстремистской организацией.  Акмарал Тобылова не понимает,  за какие деяния ее подозревают, она только просматривала страницы ДВК. Правозащитники считают: А. Тобылова задержана за мирное осуществление своего права на свободу выражения.
- Суд еще на месяц продлил активистке Ардак Ашим принудительную госпитализацию в психоневрологическом диспансере. Блогер подозревается в разжигании социальной розни из-за критики власти в постах в Facebook. Дочь Ардак – Айнур и правозащитник Е. Жовтис заявляют о множестве нарушений в этом деле со стороны сотрудников департамента внутренних дел ЮКО. 

- Осужденному за разжигание социальной розни гражданскому активисту Талгату Аяну заменен срок заключения в колонии общего режима на ограничение свободы. Макс Бокаев продолжает отбывать наказание в колонии.

- Генеральный директор ИА «КазТАГ» Асет Матаев переведен из колонии общего режима в колонию-поселение.  

В апреле 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлено 2 обвинения в совершении уголовных проступков и преступлений,  вынесено 6 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 – в апелляционной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 4. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения в гражданском порядке предъявлены 24 претензии и иска. В их числе 19 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-марте составили 22 млн. 200 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  90 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Апрель, 28

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев на сессии Ассамблеи народа Казахстана в Астане 28 апреля сказал, что государство должно пресекать попытки нарушения «стабильности» со стороны тех, кто «раскручивает недостатки»: «То там, то здесь выходят: это не нравится, то не нравится! Сразу готовы схватиться за какой-нибудь недостаток в каком-то районе и начинать раскручивать. Есть у нас и такие. Вот наводнение на востоке, паводок. Все кинулись, что весь Казахстан тонет. Надо быть чутким в этом отношении, и надо таких людей на место ставить, где бы они ни были. Нам дороже всего наша стабильность, наше благополучие. Только тогда будем развиваться»

Апрель, 03

3 апреля в кулуарах заседания Правительства РК министр информации и коммуникаций Даурен Абаев,  отвечая на вопросы представителей СМИ, оценил уровень свободы слова в Казахстане  на 7-8 баллов по 10-бальной шкале: «Показателем, что наша пресса свободна, я считаю, несмотря на то, что мне сейчас надо идти, вы задаете вопрос. Это один из показателей вашей свободы, то есть вас же никто по рукам не бьет? Я спокойно стою перед вами, отвечаю на ваш вопрос. Еще раз говорю, внутреннее мое восприятие индекса свободы слова 7-8. Я уверен, что нам есть к чему стремиться». 

Апрель, 25

Международная организация «Репортеры без границ» (Reporters Sans Frontières — RSF) опубликовала новый Индекс свободы прессы.
Казахстан по сравнению с предыдущим периодом опустился на одну строчку и теперь занимает 158 место из 180 с баллом 54,41.  Баллы отражают  законодательную регламентацию свободы слова,   усилия местных властей по обеспечению гарантий свободы выражения, уровень юридических и практических ограничений деятельности журналистов, уровень злоупотреблений, наличие плюрализма, независимость СМИ, внешнюю и внутреннюю цензуру, законодательство о СМИ.

Из стран Центральной Азии Монголия заняла 71 место, Киргизия - 98, Таджикистан — 149, Казахстан — 158, Узбекистан — 165, Туркменистан – 178.
Апрель, 24

Интересную статистику уголовных дел по обвинению в клевете сообщил по запросу «Адил соз» Комитет по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК.

За два предыдущих года по обвинению в клевете было 1314 судов. В орбиту судебных прелестей попали за свои словеса около 2000 человек. Клеветниками же, согласно приговорам, признаны 93 человека. Остальные либо оправданы, либо вообще избежали приговора за прекращением дела. Угрозы обвинить в клевете, которые часто слышат журналисты, Комитет по правовой статистике не учитывает.

Кстати, гражданских судебных споров о защите чести и достоинства во много крат больше. Отсюда напрашивается вопрос: а не правы ли различные комитеты по правам человека, начиная с комитета ООН, которые настоятельно рекомендуют Казахстану декриминализировать клевету?

Попутный вопрос: не составляют ли 516 дел о клевете те самые десятые и сотые доли одного процента в общей статистике оправдательных приговоров?  

Апрель, 11

Международная правозащитная организация Freedom House (FH) опубликовала ежегодное исследование «Страны переходного периода в 2018 году. Противостояние нелиберализму» и сопровождающий его рейтинг, характеризующий уровень развития демократии, состояние политических прав и гражданских свобод в посткоммунистических странах Центральной Европы и Евразии.

Согласно докладу, рейтинг развития демократии в Казахстане составил 6,71 балла из возможных семи (один — высший уровень демократического прогресса, семь — низший). Данная оценка основывается на состоянии семи ключевых показателей развития демократии, в том числе уровня развития гражданского общества, уровня независимости СМИ и  коррупции.
Режим в Казахстане классифицируется как «консолидированный авторитарный режим».

Авторы доклада отмечают регресс в уровне развития гражданского общества и уровне эффективности и независимости судебной системы в Казахстане — с 6,5 до 6,75. По словам авторов доклада, это связано с тем, что преследования активистов, журналистов, адвокатов и пользователей социальных сетей, а также представителей религиозных общин в Казахстане стали рутинной практикой.
ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Апрель, 17

17 апреля в Министерстве юстиции РК зарегистрирован Приказ и.о. Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан от 29 марта 2018 года № 117 «Об утверждении Правил предоставления официальных сообщений средствам массовой информации при нарушении условий жизнедеятельности населения на определенной территории».
Под нарушением условий жизнедеятельности населения понимается «изменение состояния среды обитания, при котором присутствует негативное воздействие ее факторов на человека». С момента возникновения подобных фактов госорганы и местные исполнительные органы не позднее 3 часов должны предоставить СМИ официальное сообщение об этом. 
Официальное сообщение «должно содержать максимально исчерпывающие данные касательно сложившихся условий, нарушающих жизнедеятельность, и принимаемых мер по их устранению». 

«Формирование официального сообщения осуществляется уполномоченным лицом (подразделением) по взаимодействию со средствами массовой информации и согласовывается с первым руководителем центрального государственного или местного исполнительного органа, либо лицом, замещающим его», - говорится в Правилах.

Официальная информация о фактах нарушения условий жизнедеятельности населения средствам массовой информации осуществляется посредством:

1) публикации официального сообщения на официальном интернет-ресурсе центрального государственного либо местного исполнительного органа и официальных аккаунтах в социальных сетях; 
2) специальной рассылки официального сообщения на имеющиеся электронные адреса средств массовой информации; 
3) проведения брифинга на площадках служб коммуникаций и государственных органов.
Приказ вводится в действие по истечении 10-ти календарных дней после дня его первого официального опубликования. 

Апрель, 04
4 апреля в официальной прессе опубликован Приказ министра оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан от 13 марта 2018 года № 38/НҚ «Об утверждении Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета». 

В новых правилах введено понятие «уполномоченный орган в сфере обеспечения информационной безопасности».  Он будет осуществлять руководство и межотраслевую координацию в сфере обеспечения информационной безопасности. 

Введены понятия «отечественный» и «иностранный» сертификаты безопасности. Это наборы электронных цифровых символов, применяемые для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование, выданные отечественным либо иностранным удостоверяющими центрами соответственно. 

Пользование доменным именем в пространстве казахстанского сегмента Интернета приостанавливается при: выявлении недостоверных сведений о регистранте, указанных в заявке на регистрацию доменного имени; выявлении на интернет-ресурсе вредоносного программного обеспечения, создающего угрозу безопасному использованию Интернета; наличии вступившего в законную силу решения суда о приостановлении использования доменного имени; неустранении регистрантом инцидента информационной безопасности, о котором поступило оповещение от уполномоченного органа либо от Службы реагирования на компьютерные инциденты. В старых правилах пользование доменным именем приостанавливалось также в случаях, если серверное оборудование находилось за рубежом.

Сейчас требование об обязательном физическом местонахождении серверного оборудования на территории РК содержится в Примечании Приложения к Правилам - Заявке регистранта на регистрацию доменного имени. 

Апрель, 27

Введен в действие Совместный приказ Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде и Министерства внутренних дел «Об утверждении Правил по обеспечению пропускного и внутриобъектового режима на территории и в зданиях Верховного Суда Республики Казахстан, местных судов Республики Казахстан, Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан (аппарата Верховного Суда  Республики Казахстан)  и его территориальных органов» (Правила).
Правила регламентируют порядок обеспечения пропускного и внутриобъектного режима для посетителей, участников процесса, иных лиц, участвующих в судебном процессе, а также лиц, желающих присутствовать на открытых судебных заседаниях.
Вход на территорию и в здание суда, Департамента и его территориальных органов представителей СМИ допускается с мобильными устройствами (сотовые телефоны, смартфоны, планшеты, и т.д. с интернет модулями), видео-, кино- и фотоаппаратурой, связанной с их профессиональной деятельностью, в соответствии с подпунктом 3) статьи 20 Закона РК «О средствах массовой информации» (п. 12, Глава 2 Правил).

Вопрос использования видео-, кино- и фотоаппаратуры представителями СМИ на судебных процессах решается председательствующим судьей.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1.  Аресты и задержания

Апрель, 02

Марат Асипов, Сапа Мекебаев, Анна Калашникова, Ratel.kz (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)

2 апреля журналисты были задержаны и доставлены в полицию в связи с начавшимися следственными действиями по заявлению З. Какимжанова Экс-министр госдоходов обвиняет издания в распространении заведомо ложной информации. 

Журналисты были отпущены под подписку о неразглашении. 
Апрель, 12

Акмарал Тобылова, графический дизайнер (г. Алматы) 
12 апреля суд постановил освободить жительницу Алматы Акмарал Тобылову, задержанную рано утром 13 марта, из-под домашнего ареста под залог в размере 2 млн. 405 тысяч тенге. 13 апреля брат Тобыловой Нуртай внес необходимую сумму.
Акмарал Тобылова была задержана по подозрению в «финансовой поддержке» незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана», признанного  судом  экстремистской организацией (решение  суда № 2 Есильского района Астаны от 13.03.2018 г.)
Апрель, 27

Ардак Ашим, гражданский активист (г. Шымкент)

27 апреля суд продлил активистке срок принудительной госпитализации в психиатрическом стационаре еще на один месяц.

Ардак Ашим была задержана 15 марта по подозрению в разжигании национальной, религиозной, социальной розни (ст. 174 УК РК) и постановлением суда от 27 марта помещена в диспансер на принудительное лечение.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Апрель, 16

Нуржан Смаилов, «Наш Костанай», Улту Жузбай, ТОО «Костанай Медиа»
Фото-, видеокорреспондент газеты «Наш Костанай» Нуржан Смаилов и веб-редактор ТОО «Костанай Медиа» Улту Жузбай 16 апреля по заданию редакций приехали во двор многоэтажного дома, в одной из квартир которого утром сотрудник дорожной полиции зарезал свою сожительницу и повесился. Как сообщается в статье «В Костанае совершено двойное убийство», опубликованной на сайте top-news.kz, у журналистов, прибывших на место происшествия одновременно с полицией, сотрудники правоохранительных органов вырвали фотоаппарат и удалили фотографии. При этом фотоаппарат ударился о стену и пришел в негодность.

В тот же день журналисты обратились с заявлением на имя начальника ДВД Костанайской области Бекета Аймагамбетова с просьбой возбудить в отношении полицейских уголовное дело по статьям «Воспрепятствование профессиональной деятельности» и «Самоуправство». 
Апрель, 06

Нурбейбит Нугманов, «Ак Жайык» (г. Атырау)    

В ходе подготовки статьи о противопожарной безопасности в торговых центрах Атырау журналист «Ак Жайыка» Нурбейбит Нугманов хотел провести фото- видеосъёмку в ТЦ «Мурагер». 

Охранник, заметив журналиста на камере видеонаблюдения, попросил сначала получить на это разрешение у начальства. Директор заведения уверил журналиста, что в здании соблюдаются все требования безопасности, но снимать не разрешил.

Комментарий фонда «Адил соз»
Право на доступ к информации  журналистов, СМИ и населения г. Атырау грубо нарушено. Ограничение на производство фото- и видеосъемки установлено в отношении стратегических объектов, таких как воинская часть, аэродром, тюрьма и т.п. Торговые центры законодательно не отнесены к стратегическим объектам, также действующие законодательство не содержит требования получать журналистам разрешение на фото- и видеосъемку от собственника здания.

В таких случаях журналисты вправе обжаловать действия работников и собственников Торговых центров.
4. Вызов в органы государственной власти
Апрель, 25

Марат Асипов, Сапа Мекебаев, Ratel.kz (г. Алматы)

Журналист, постоянный автор аналитического портала Ratel.kz Вадим Борейко сообщил на своей странице в Facebook, что главный редактор Ratel.kz Марат Асипов и его заместитель Сапа Мекебаев были вызваны на допрос в ДВД Алматы:

«В июле прошлого года в Есильский РУВД Астаны поступило обращение нацхолдинга «Зерде» о том, что зафиксированы несанкционированный вход в систему и скачивание документов, представляющих собой охраняемую законом тайну.

(…) В середине июня 2017 года на Ratel.kz был опубликован материал Геннадия Бендицкого на схожую тематику. В нем фигурировали «Зерде» и его «дочка» «Kazsatnet». У астанинских следователей возникла потребность в проведении следственных действий в Алматы, то есть, в допросе Асипова и Мекебаева, возглавляюших редакцию, в которой работал Бендицкий. Соответствующее «отдельное поручение» было направлено в ДВД Алматы».
Следователей интересовало, от кого Бендицкий получил информацию, были ли заплачены деньги информатору, был ли это «заказ» в отношении холдинга со стороны конкурирующих организаций. Также следователи просили предоставить входящие адреса на электронную почту практически всех сотрудников редакции за определенный период и номера их сотовых телефонов. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Апрель, 02

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент)

Ирина Абрамова, газета «Литер» (г. Шымкент) 

Собственный корреспондент телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области Марина Низовкина, а также корреспондент газеты «Литер» Ирина Абрамова готовили материал о массовом отравлении мороженным в Шымкенте. Журналисты обратились в инфекционную больницу, чтобы выяснить, сколько человек поступили туда после отправления с 29 марта. В больнице корреспондентам сообщили, что комментарий даст пресс-служба акимата Южно-Казахстанской области. 
Позже пресс-служба предоставила информацию о посещении акимом области больных. В информации количество отравившихся не уточняется. 

Между тем, главврач инфекционной больницы сообщил журналистам других СМИ о 188 больных. Марина Низовкина и Ирина Абрамова за точной информацией обратились в департамент охраны общественного здоровья. Спустя час к журналистам вышла сотрудник департамента, представившаяся пресс-секретарем, и сообщила, что брифинг по интересующей теме будет завтра. На вопрос, а что же людям сказать сегодня, девушка не ответила. 
Журналистам пришлось выходить напрямую к руководителю департамента, который и сообщил точное количество пострадавших.
Апрель, 03

Анастасия Алюшина, «Ак Жайык» (г. Атырау)    

Корреспондент газеты «Ак Жайык» Анастасия Алюшина обратилась в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Атырауской области с запросом, связанным с тендером на работы по защите зелёных насаждений (фитосанитария) областного центра.   

В оговоренный законом о СМИ срок ответ не предоставлен.  
Комментарий фонда «Адил соз»
Отдел ЖКХ нарушил правила ст. 18-1 закона «О средствах массовой информации», п. 2 ст. 6 закона «О доступе к информации».

Корреспондент и редакция газеты «Ак Жаыйк» вправе обжаловать бездействие чиновников в вышестоящий орган либо в суд, также вправе в судебном порядке потребовать предоставить запрошенную ранее информацию.

Апрель, 10

Радио Азаттык (г. Атырау)
В связи с уголовным делом, возбужденным в отношении жительницы Атырау Д. Мукатовой, радио Азаттык обратился в ДВД Атырауской области за подробностями. Капитан полиции Даурен Айдосынов отказался по телефону прокомментировать дело в отношении Мукатовой. 
На официальный запрос редакции ДВД Атырауской области за подписью руководителя отдела государственного языка и информации Н. Кайсагалиевой указал: «По данному делу проводится досудебное расследование по части 1 статьи 174 уголовного кодекса РК. Другая информация, согласно статье 201 уголовно-процессуального кодекса РК, разглашению не подлежит».

В прокуратуре области сообщили, что ответ могут дать лишь на письменный запрос редакции.
Комментарий фонда «Адил соз»

«Волшебная» норма ст. 201 УПК напрочь закрыла от общества любую информацию по проводимым досудебным расследованием. Таким образом законодатель лишил гласности процесс досудебного расследования. Безусловно, что в интересах следствия какая-то часть информации должна оставаться недоступной. Однако гражданское общество имеет право знать, кто и по каким основаниям попал под расследование.  Считаем, что указанная норма нарушает баланс интересов органов уголовного преследования и общества.

Апрель, 24

ТК «КТК» (г. Актобе) 

После нескольких случаев вооруженных нападений на водителей-дальнобойщиков на актюбинской трассе и появившихся в связи с этим слухов о банде рэкетиров журналисты обратились в ДВД Актюбинской области за информацией. 

Как сообщает собкор телеканала «КТК» Динара Уркумбаева в сюжете от 24 апреля, в ответ полицейские отправили журналистам короткую информацию, отметив лишь, что сейчас на дорогах области усилено патрулирование. Полную информацию полицейские пообещали дать только после того, как найдут преступников. 

Комментарий фонда «Адил соз»
Задачей органов внутренних дел РК является охрана общественного порядка и профилактика правонарушений (ст. 4 закона «Об органах внутренних дел РК»). Информацию не предоставили журналистам, а ограничили доступ к информации населению. Слухи всегда появляются и живут там, где нет официальной информации от уполномоченных органов.

Апрель, 24 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

19 марта собственный корреспондент телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области Марина Низовкина отправила официальный запрос в областную прокуратуру. Корреспондент попросила предоставить информацию по ситуации с расследованием предполагаемых насильственных действий в отношении 7-летнего жителя п. Абай. В связи с тем, что в СМИ указывалось на связь начальника управления криминальной полиции ДВД ЮКО Селтанова Б. с другими участниками тех событий, Марина Низовкина просила дать информацию, был ли отстранен Б. Селтанов от занимаемой должности на время проведения расследования. Прокуратура на запрос журналиста не ответила.
Комментарий фонда «Адил соз»

Общество ожидает от органов прокуратуры неукоснительного соблюдения законов. Прокуратура от имени государства осуществляет в установленных законом пределах и формах высший надзор за соблюдением законности на территории Республики Казахстан, представляет интересы государства в суде и от имени государства осуществляет уголовное преследование (ст. 1 закона «О прокуратуре»)В данном случае работниками прокуратуры нарушены нормы законов «О средствах массовой информации» и «О доступе к информации».

Бездействие прокуратуры работники СМИ вправе обжаловать в установленном порядке – в вышестоящую прокуратуру или в суд.

Апрель, 24

КМБПЧиСЗ (г. Алматы)

Журналист-обозреватель Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧиСЗ) Андрей Свиридов в публикации «Как запрещали ДВК – большой-большой секрет!» рассказывает, что бюро 3 апреля обратилось с официальным запросом в Есильский районный суд Астаны с просьбой предоставить текст решения суда о признании движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской организацией. 

23 апреля был получен ответ об отказе в предоставлении текста, так как КМБПЧиСЗ не является стороной процесса. В этом же письме председатель суда Р. Мажитов объясняет, почему текст решения не выставлен на всеобщее обозрение в Базе судебных решений на сайте Верховного суда. Председатель суда ссылается на пп. 10) п. 18 Правил о порядке работы и сопровождения интернет-ресурса Верховного суда, местных и других судов РК, утвержденных председателем ВС 5.03.2014 года. 
Когда юристы КМБПЧ попытались проверить ссылку председателя Есильского райсуда, то наткнулись на отсутствие Правил в существующей базе данных нормативно-правовых актов.
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации

Апрель, 04

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» (г. Астана)

Апелляционная коллегия суда города Астаны оставила без изменения решение Специализированного межрайонного экономического суда об отказе в удовлетворении исковых требований общественного фонда «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» к Министерству информации и коммуникаций РК.
Напомним, Правовой медиа-центр требовал обязать министерство открыть информацию об итогах размещения госзаказа на проведение информационной политики по улучшению имиджа государственных органов. Правовой медиа-центр просил также назвать СМИ, выигравших конкурс, и какие суммы им были выделены.

25 января экономический суд в иске отказал по нескольким причинам: 

1. Поскольку министерство озвучило общую сумму госинформзаказа, права получателей информации не нарушены;

2. Опубликование информации о конкретных получателях бюджетных денег «нарушает законные права и интересы физических лиц».

 «Таким образом, Учреждением не допущено ограничение доступа к информации и не нарушено действующее законодательство», - говорится в описательной части решения суда.
Апелляционная коллегия с этим согласилась.

3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Необоснованные ограничения права 
на распространение информации в Интернете

Апрель, 25
nvaccess.org 

Интернет-пользователи обратились в блог Министра информации и коммуникаций РК Даурена Абаева с просьбой разъяснить причины блокировки сайтов  nvaccess.org (программа для чтения экрана плохо видящими людьми).

В  своем ответе Д. Абаев сообщил, что решений по ограничению доступа к интернет-ресурсу https://www.nvaccess.org/ Министерством не принималось.

Апрель, 28

coub.com

Павел Старосек обратился в блог Министра информации и коммуникаций РК Даурена Абаева с просьбой разъяснить причины блокировки развлекательного сайта-видеохостинга coub.com, позволяющего своим пользователям публиковать короткие зацикленные видеоролики.  Автор письма отмечает, что coub.com не включен в реестр запрещенных

Министр Абаев ответил: «По указанному интернет-ресурсу имеется предписание Комитета государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан № 16−03−16−4/4396-И от 03.11.2017 года, в котором усматривается нарушения законов Республики Казахстан «О средствах массовой информации», «О противодействии экстремизму» и «О противодействии терроризму».

4. Принудительная подписка

Апрель, 20

СМИ Костанайской области

Административный суд Костанайского района признал акима Ждановского сельского округа Сапабека Дощанова виновным в нарушении законодательства в области защиты конкуренции. Акима наказали за принудительную подписку на газеты, которую С. Дощанов организовал в 2017 году. 

Как сообщил корреспонденту «Нашей Газеты» заместитель директора департамента комитета по регулированию естественных монополий и защите конкуренции (КРЕМ) по Костанайской области Нурлан Джалгасбаев, ведомство провело расследование. Сапабек  Дощанов свою вину признал и сказал, что впредь не допустит подобных нарушений. Кроме того, департамент КРЕМ и ЗК возбудил против него административное производство. Суд назначил ему штраф в размере 300 МРП. Однако затем, в связи с малозначительностью совершенного административного правонарушения, от уплаты штрафа освободил. 

Поводом для проверки акимата Ждановского сельского округа стало сообщение пользователя сайта «НГ» под ником Михаил. 12 октября 2017 года он опубликовал в рубрике «Народные новости» на сайте ng.kz информацию с заголовком «Опять об обязательной подписке». И разместил фото обращения на фирменном бланке с подписью акима округа Сапабека Дощанова.

IV. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации

13 марта районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

«Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от двух МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – сообщил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

1.2. Преследование в уголовном порядке
Апрель, 04

4 апреля Фонд «Открытый Диалог» распространил информацию о том, что ему известно как минимум о восьми лицах, которые подверглись уголовному преследованию в связи с запретом движения ДВК в Казахстане, - сообщает радио Азаттык.

 Среди них: Арсен Жуматаев, Акмарал Тобылова, Сабыр Камалбеков, Жанара Ахметова, Р. Тойчиев
Апрель, 12

Акмарал Тобылова (г. Алматы)

Как сообщалось, 13 марта у себя дома задержана жительница Алматы Акмарал Тобылова в связи с расследованием в отношении нее дела о предполагаемой поддержке движения «Демократический выбор Казахстана». 
В своем выступлении Акмарал Тобылова признавалась, что не понимает причин ее задержания: «Если честно, то я не понимаю, за что меня задержали. Я не думаю, что совершила какое-то преступление. Я просто читала и смотрела новости, но там не было ничего запрещенного. Меня заинтересовала их [ДВК] программа, так как они обещали хорошие пенсии, решить проблемы с жильем. Мы сами не очень хорошо живем. Я же не за войну и не против страны! Я просто смотрела на проблемы нашей страны, какие у нас минусы. Любой человек может интересоваться этими делами. Я не понимаю, что я такого сделала».

Акмарал Тобыловой инкриминируется «финансирование деятельности преступной группы» (ст. 266 УК РК). 

15 марта Алмалинский районный суд Алматы изменил ей меру пресечения на домашний арест. Во время нахождения Акмарал Тобыловой под домашним арестом ее родственники неоднократно выражали жалобу на то, что она не может получать необходимые во время беременности консультации у гинеколога по причине того, что не может выйти из дома, - сообщает Азаттык. 

12 апреля районный суд постановил освободить Акмарал Тобылову под залог в размере 2 млн. 405 тысяч тенге. 13 апреля брат А. Тобыловой Нуртай внес необходимую сумму, и жительница Алматы была освобождена из-под домашнего ареста. 
18 апреля международная организация Amnesty International призвала власти Казахстана прекратить уголовное преследование Акмарал Тобыловой. В своем заявлении правозащитники отмечают: Акмарал Тобыловой предъявлено обвинение только за то, что она «просматривала» страницы «Демократического выбора Казахстана» (ДВК) в Сети.
Апрель, 10
Динара Мукатова (г. Атырау)

В Атырау ведут расследование в отношении студентки Дианары Мукатовой, которая еще до запрета движения «Демократический выбор Казахстана» на территории Казахстана и признания его экстремистской организацией оказывала поддержку ДВК в социальной сети, сообщает радио Азаттык.
Следствие начато по заявлению жительницы Атырау А. Урусовой, в котором она пишет, что Мукатова в Facebook’e «занимается пропагандой национальной розни». По делу проводится досудебное расследование по ч. 1 ст. 174  УК РК.
Динара Мукатова рассказала Азаттыку, что в марте ДВД Атырауской области, куда жительница Атырау была вызвана повесткой, она вынуждена была принять предложение следователей, которое заключалось в том, что «признает [вину] на видеокамеру и ей позволят продолжить учебу и не будут трогать родственников». Студентка говорит, что ей дали в руки текст, в котором было написано, что «она публиковала посты в Facebook'е, чтобы стать популярной, была активисткой ДВК, а теперь не поддерживает эту организацию».
После этого она снова была вызвала в ДВД, где ей вручили «прокурорское разъяснение». Динара ознакомиться с ним отказалась.

По словам Мукатовой, с тех пор правоохранительные структуры пытаются исключить ее из учебного заведения и выселить из общежития. 

Как сообщает Азаттык, Мукатова окончила Атырауский университет нефти и газа. Она активно делилась в социальной сети материалами движения «Демократический выбор Казахстана», ставила «лайки», остро высказывалась по некоторым событиям в обществе.

– Однако я никогда не думала, что в отношении меня возбудят дело за то, что поделилась чьим-то мнением, или за высказывание своих мыслей, – говорит она.
1.3. Вызов в органы государственной власти

Апрель, 07

Сания Тойкен, радио Азаттык (Мангистауская область)

7 апреля корреспондент радио Азаттык Сания Тойкен повесткой была вызвана в ДВД Мангистауской области для «разъяснения закона». 

По словам Сании, в ДВД заведующий отделом по борьбе с экстремизмом Рашид Куандыков и прокурор Актау Даулбай Шелпеков сообщили журналистке о вынесенном в отношении «ДВК» решении суда. На вопрос, на каком основании Сания Тойкен была вызвана для «разъяснения закона», было сказано, что «в Ваших действиях усматриваются признаки участия в деятельности организации, которая решением суда признана экстремистской».
«Выяснилось, что вы состоите в telegram-группе "Активист ДВК"», - сказал журналисту лейтенант Аслан Койшибеков, участвовавший в беседе. На вопрос Тойкен, можно ли писать о подозреваемых к причастности к движению, прокурор сказал: «Я вам говорю "Не пишите", а вы хотите писать».

Журналистка была отпущена лишь после того, как подписала бумагу о том, что она ознакомлена с «разъяснением закона».
Апрель, 28

Елена Семенова (г. Павлодар)

28 апреля известный павлодарский правозащитник Елена Семенова, занимающаяся защитой прав заключенных, была вызвана в отделение полиции в Павлодаре «в связи с деятельностью Аблязова». Как рассказала Е. Семенова радио Азаттык, в полиции с ней провел беседу начальник отдела по противодействию экстремизму ДВД Павлодарской области Жанат Исламов. Ее спрашивали, состоит ли она в чатах и группах запрещенного «Демократического выбора Казахстана» в Telegram'e и Instagram'е. 
- Я сказала, что это мое законное право. Да, я состою в этих чатах. Выходить не буду, - говорит Елена Семенова репортеру Азаттыка. 

Позже, по словам правозащитника, представитель вручил ей «разъяснение» за подписью прокурора Павлодара Айдоса Чорманова, в котором говорится, что в действиях Семеновой усматриваются признаки участия в деятельности организации, которая признана казахстанским судом экстремистской и запрещена на территории страны. Какие именно это «признаки», в тексте «разъяснения» не уточняется.
1.3. Ограничение доступа к социальным сетям и мессенджерам

Апрель, 03
Telegram

В апреле казахстанцы продолжали сталкиваться со сбоями в работе популярного мессенджера Telegram.

Министр информации и коммуникаций Даурен Абаев, отвечая на вопросы журналистов по этому поводу, сказал, что министерство планирует «ограничить работу Telegram на территории Казахстана, если не будет исполнено решение суда об удалении из каналов мессенджера материалов запрещенного общественного движения «Демократический выбор Казахстана». 

Министр подчеркнул, что блокировка этого мессенджера не противоречит «свободе слова» в Казахстане, так как многочисленные отечественные блогеры, которые на сегодня активно ведут в Telegram свои каналы, могут использовать другие аналогичные медиа-ресурсы.

В адрес администрации мессенджера было направлено официальное уведомление о выполнении судебного решения и принятии мер по удалению либо ограничению доступа для пользователей с территории Казахстана к материалам ДВК. 

 «На сегодняшний день уведомительное письмо находится на стадии рассмотрения у администрации мессенджера Telegram. Вместе с тем в случае невыполнения судебного решения министерством в соответствии с законодательством РК могут быть приняты меры по ограничению распространения мессенджера на территории республики вплоть до его полной блокировки», - отметил Д.Абаев. 
Апрель, 25

Казахстанец Андрей Сайфиев «от лица тысяч системных администраторов (и десятка тысяч людей, их терроризирующих из-за неработоспособности любимых сервисов в интернете)» обратился в блог министра информации и коммуникаций Даурена Абаева с просьбой разъяснить «правомерность постоянных блокировок Facebook/Youtube/Telegram по причине активности (ведения трансляций) "ДВК"».
«Почему от неспособности "специалистов" проводить точечную целевую блокировку отключают крупнейшие сервисы и доставляют столько дискомфорта обычным гражданам, которым вообще дела нет до этих политических вопросов», - спрашивает Андрей.

В ответе Даурен Абаев сообщает: министерство «обязано предпринимать необходимые меры по удалению материалов «ДВК» во исполнения решения суда». В адрес интернет-ресурсов «Youtube», «Facebook», «ВКонтакте», «Одноклассники», «Twitter», «Instagram», «Telegram» направлены официальные уведомительные письма о выполнении судебного решения и принятии мер по удалению либо ограничению доступа с территории Казахстана к материалам «ДВК». 
«На сегодняшний день администрациями интернет-ресурсов «Вконтакте», «Одноклассники» были приняты меры по ограничению доступа для пользователей с территории Республики Казахстан к указанным материалам. Также по состоянию на 23 апреля т.г. материалы и группа ДВК частично удалены на интернет-ресурсах «Инстаграм», «Youtube» и в мессенджере «Telegram». Также уведомительные письма находятся на стадии рассмотрения у администраций интернет - ресурсов «Facebook» и «Twitter». Кроме того, сообщаем, что работа в этом направлении ведется, и Министерство не заинтересовано в полной блокировки интернет-ресурсов «Facebook», «Youtube» и мессенджера «Telegram»», - говорится в ответе министра информации и коммуникаций.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Апрель, 27

Курмангазы Мусир (г. Шымкент)

27 апреля Аль-Фарабийский районный суд Шымкента вынес оправдательный приговор по делу о клевете, возбужденному по заявлению директора школы № 74 имени Жусупа Баласагуна села Абай Южно-Казахстанской области Бейбиткуль Селтановой в отношении юриста Курмангазы Мусира, - сообщает ИА «New Times». 
Предыстория такова: в марте этого года широкий общественный резонанс получила история 7-летнего  мальчика из села Абай Сарыагашского района Южно-Казахстанской области, предположительно подвергшегося сексуальному насилию со стороны старшеклассников. Активисты настаивали на проведении независимой экспертизы в Алматы.
Когда мальчик и его бабушка 14 марта были сняты с поезда Шымкент-Алматы и доставлены в областной департамент внутренних дел, Мусир, представляющий интересы ребенка, дал интервью для телеканала «КТК», в котором критично высказался о директоре школы Бейбиткуль Селтановой и ее родственнике Бауыржане Селтанове, упрекая их в том, что они мешают следствию.

Бейбиткуль Селтанова обратилась в суд, обвинив  Курмангазы Мусира  в клевете (ст. 130 ч. 2 УК РК). В своем заявлении директор школы требовала ограничить свободу юриста. 
Апрель, 18
Ардак Ашим (г. Шымкент)
Как сообщалось, пресс-секретарь  общественного фонда «Народный комитет против коррупции» Ардак Ашим, подозреваемая в разжигании розни, помещена в специализированное медицинское учреждение в качестве меры безопасности.
Блогер на своей странице в Facebook высказывала свое мнение о проблемах страны и южного региона, в частности, о «земельных митингах», репрессиях в отношении «приверженцев голубых шаров»,  о проблемах педагогов Южного Казахстана.  За «публикацию разных статей против власти» (цитата из судебного постановления) против нее было возбуждено уголовное дело по ст. 174  Уголовного кодекса РК – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни».

Следователь следственного управления ДВД ЮКО Б. Сыдыков не стал доводить расследование до логического финала, а обратился в суд с ходатайством поместить А. Ашим в психиатрическую клинику. Для разрешения вопроса о необходимости принудительного лечения он назначил опекуном не родных, а сотрудника отдела занятости и социальных программ администрации ЮКО, которая и подписала документ о согласии на лечение Ардак.

27 марта следственный судья Абайского района г. Шымкента С.Т. Айнабеков, рассмотрев ходатайство следователя Б. Сыдыкова, вынес постановление - поместить Ардак Ашим в специализированное медицинское учреждение «в качестве меры безопасности». В постановлении он ссылается на статью 511 Уголовно-процессуального кодекса РК «Передача под присмотр родственников, опекунов, попечителей»,  пункты 2 и 3 которой говорят:

«2. Если заболевшее лицо не представляет опасности для себя и окружающих, оно может быть передано под присмотр родственников, опекунов, попечителей с их согласия с уведомлением органов здравоохранения.

3. При отказе лиц, указанных в части второй настоящей статьи, осуществлять присмотр за заболевшим лицом либо в случаях, предусмотренных статьей 513 настоящего Кодекса, в отношении заболевшего лица может быть применена мера безопасности в виде помещения в медицинскую организацию».

12 апреля апелляционная коллегия оставила в силе постановление Абайского районного суда Шымкента о принудительном лечении Ардак Ашим.

  16 апреля на пресс-конференции в Международном бюро по правам человека и соблюдению законности дочь Ардак — Айнур и правозащитник Евгений Жовтис заявили о множестве нарушений в этом деле со стороны сотрудников департамента внутренних дел Южно-Казахстанской области. 
Айнур заявила о  том, что ее мама психически здорова. По словам Айнур, гуляющая в интернете выписка из истории болезни Ардак Ашим является поддельной, т. к. в ней много фактических несоответствий персональным данным ее матери. Ардак Ашим никогда ранее не состояла на медицинском учете по психическим показаниям, в медицинской карточке до сего времени не отражено ее психически аномальное состояние.
Как утверждает дочь Ардак Ашим, родным никто не предлагал взять опеку над Ардак. 31 марта 2018 г. блогер пришла по вызову к следователю Бахытжану Сыздыкову, после чего в сопровождении бойцов ОМОНа, в машине «скорой помощи» была насильно доставлена в психиатрическую больницу и закрыта там.  Дочери, мужу, отцу Ардак и другим близким и родным в течение трех доступ к пациентке был закрыт.  
Дочь опасается, что вводимые матери лекарства могут реально пошатнуть ее здоровье. Евгений Жовтис видит в этой ситуации  методы карательной психиатрии, которые использовалось еще в советское время против инакомыслящих. Он считает, что, исходя из политического, правового и медицинского аспектов дела,  необходимо пригласить независимого специалиста-психиатра из-за рубежа и требовать освобождения Ардак Ашим до суда.    
27 апреля Абайский районный суд Шымкента еще на месяц продлил активистке срок принудительной госпитализации в психиатрическом стационаре.

Казахстанские правозащитники внесли Ардак Ашим в «список политзаключенных».

Международная правозащитная организация Amnesty International (AI) назвала активистку и блогера из Шымкента Ардак Ашим «узницей совести».
Апрель, 13

Талгат Аян (г. Атырау)
13 апреля Актюбинский областной суд заменил атыраускому гражданскому активисту Талгату Аяну неотбытый срок заключения в колонии общего режима на ограничение свободы. 28 апреля гражданский активист вышел на свободу. 
Напомним, 28.11.2016 г. суд № 2 г. Атырау признал гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна виновными в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400).
Суд приговорил их к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и запретом заниматься общественной деятельностью в течение трех лет.

20.01.2017 г. апелляционная коллегия Атырауского областного суда оставила приговор суда без изменения.

Поводом для уголовного преследования стали посты на личных страницах Макса Бокаева и Талгата Аяна в Facebook, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая 2016 г., и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал.
Макс Бокаев продолжает отбывать срок наказания в колонии ЕС-164/3 в Петропавловске. 
Апрель, 25
Динара Бекболаева, аналитический интернет портал «Ratel.kz» (г. Шымкент)
В Абайском районном суде г. Шымкента продолжается судебный процесс над собкором портала «Ratel.kz» Динарой Бекболаевой. 

Напомним, журналисту грозит лишение свободы за аналитическую статью «Акимат ЮКО платил за троллинг Габидуллы Абдрахимова?», размещенной на сайте «Ratel.kz» 14 ноября 2017 года. Гражданский активист Суюн Абулдаев обвинил ее в клевете (ч. 2 ст. 130 УК РК).

Динара Бекболаева написала о том, что Общественное объединение «Союз молодежи «Мемлекет Туы», которым руководит Суюн Абулдаев, получило тендер от Управления внутренней политики ЮКО на сумму 2 миллиона 350 тысяч тенге на патриотическое воспитание молодежи. Журналист  попыталась выяснить, как был реализован госсоцзаказ. Однако узнать судьбу выделенных из бюджета денег не удалось. Во-первых, общественное объединение, получившее тендер, как выяснилось, не имеет собственного сайта и нигде в интернете не отчитывается о проведённых массовых мероприятиях патриотического характера (к моменту написания статьи срок реализации госзаказа подходил к концу). Во-вторых, акты о выполненных работах, которые получатели тендеров сдают в Управление внутренней политики ЮКО, СМИ не могут получить, так как в областном акимате эти данные считают коммерческой тайной и отказываются их обнародовать. В статье журналист также  приводит краткое описание личности главного героя и его деятельности.

2 марта 2018 года Суюн Абулдаев обратился в суд. Какие именно сведения в статье он считает клеветническими, активист не указал.

19 марта суд для определения наличия клеветы в спорных фразах назначил психолого-филологическую экспертизу. 
1.1. Обвинение журналистов Forbes Kazakhstan и Ratel.kz 
в распространении заведомо ложной информации
1.1.1. Обыски

2 апреля около 12-ти часов дня две опергруппы ДВД г. Алматы начали обыски в офисах Forbes Kazakhstan и Ratel.kz. Редакции сообщали, что причины обысков неизвестны. 
Спустя время главный редактор журнала Forbes Kazakhstan Аскар Аукенов сообщил в Facebook’e, что полицейские предъявили постановление судьи Алмалинского районного суда Марал Джарилгасовой от 31 марта о проведении обыска на рабочем месте Александра Воротилова (заместитель главного редактора интернет-ресурса Forbes.kz) по заявлению бизнесмена Зейнуллы Какимжанова о распространении заведомо ложной информации.
Никаких подробностей - какие именно факты имеются в виду - в постановлении не было.
На требование издателя Forbes Амиржана Байтасова предоставить копию постановления об обыске полицейские ответили отказом. 
Полицейские потребовали сотрудников издания оставить сотовые телефоны и покинуть помещение всех, кроме заместителя главного редактора  Forbes Kazakhstan Александра Воротилова. 

«Через некоторое время вывели Сашу, он сказал, что его везут на дом, производить обыск там», - пишет Аскар Аукенов. 

В ходе обыска в редакции изъят процессор, рабочие блокноты, флешки и банковские карты Александра Воротилова. 
Из офиса Ratel полицейские вынесли все компьютеры и документы. 

Об обысках в ее доме сообщила в социальных сетях Анна Устинова, вдова одного из основателей сайта Ratel.kz Геннадия Бендицкого. Изъяты 4 компьютера, в том числе компьютеры детей. 
Также, по словам Анны, были изъяты порядка двух сотен аудиокассет, старых кассет VHS и CD-дисков, в том числе с играми, мультиками и фильмами, и даже Wi-Fi-роутер.

Полицейских было четверо. Старший представился Бахытбеком Ниязбековым.

«Они были вежливы, всё снимали на камеру, пригласили двух понятых – 18-летнего студента и 20-летнюю девушку. Сама Устинова сбегала за соседом, чтобы он тоже был свидетелем обыска.

Впрочем, позвонить адвокату сотрудники полиции Ане не разрешили», - сообщает Ratel на своей странице в Facebook.
2 апреля, через несколько часов после начала обысков, ДВД г. Алматы сообщил, что в связи с поступившим в полицию заявлением «гражданина К.»  возбуждено производство по ч. 3 ст. 274 УК РК («Распространение заведомо ложной информации») и начаты следственные действия.
Министерство информации и коммуникаций запросило информацию у правоохранительных органов по поводу обысков в редакциях портала Ratel.kz и журнала Forbes Kazakhstan.
«Да, мне известно об этом из новостей. Сейчас наше министерство пытается узнать дополнительную информацию от правоохранительных органов. Как только у нас будет необходимая информация, мы вам сообщим, и, соответственно, попросим наших коллег из правоохранительных органов вам также прокомментировать», — прокомментировал корреспонденту Sputnik Казахстан министр информации и коммуникаций Казахстана Даурен Абаев.

3 апреля в Астане в кулуарах заседания правительства Даурен Абаев  заявил, что министерство не может вмешиваться в следственные мероприятия, начатые в отношении редакций двух СМИ. 
«Но со своей стороны будем настоятельно рекомендовать нашим коллегам [в органах безопасности], чтобы все эти процессы были максимально прозрачными и доступными для представителей СМИ», — добавил он.
Вопросы журналистов по поводу обыска в доме одного из основателей сайта Ratel.kz Геннадия Бендицкого, умершего в декабре 2017 года, министр информации и коммуникаций переадресовал в «компетентные органы».
3 апреля министр внутренних дел Калмуханбет Касымов прокомментировали обыски в редакциях казахстанского журнала Forbes и сайта Ratel.kz: «Вот этим событиям предшествовали долгие судебные разбирательства в 2017 году. Вы знаете, что Медеуский районный суд на основании материалов, которые он рассматривал и на основании проведенной по поручению суда психолого-физиологической экспертизы все сведения, на которые указывает заявитель, признаны как не соответствующие действительности, порочащие его честь и достоинство. 
В связи с этим начаты расследования, получены санкции в суде на проведение обысков как личных, так и по месту работы и жительства, и поэтому сейчас следственные органы проводят все эти мероприятия, по результатам которых мы вам всю информацию доложим. Пока все, что я могу сказать по уголовному делу».

Отвечая на вопросы по поводу обыска в доме Геннадия Бендицкого и изъятие гаджетов у детей журналиста, К. Касымов сказал: «Здесь мы изымали все технические средства, которыми ранее пользовались при распространении этих сведений. Мы разберёмся, но санкции получены на все действия».

5 апреля представители Ratel.kz обжаловали в Алмалинский районный суд Алматы действия ДВД Алматы и основания для возбуждения досудебного расследования. 
6 апреля судья А. Абдухалыкова рассмотрела жалобу единолично, без участия заявителя. Судья вынесла постановление об отказе в удовлетворении жалобы, не усмотрев в действиях ДВД нарушения норм действующего УПК РК.

12 апреля это постановление было обжаловано в апелляционной инстанции. 26 апреля Алматинский городской суд отказал представителям издания в удовлетворении жалобы и признал постановление Алмалинского районного суда законным.
23 апреля заместитель главного редактора Forbes Kazakhstan Александр Воротилов обратился в Алмалинский районный  суд Алматы с жалобой на действия следственной группы, проводившей обыск в редакции и на его квартире 2 апреля.  Об этом сообщил на своей странице в Facebook журналист и постоянный автор сайта Ratel.kz Вадим Борейко. 
При обыске дома у А. Воротилова полицейские изъяли личные вещи журналиста и его супруги: два айфона, МакБук, паспорт гражданина РФ и шесть банковских карт, не имеющих отношения к работе. Этим, написал журналист в жалобе, фактически была парализована жизнедеятельность его семьи.

При этом ни одной копии процессуальных документов (постановление об обыске, протокол изъятия) Воротилову представлено не было.

На письменное обращение Александра от 3 апреля к руководителю следственной оперативной группы с просьбой дать разъяснения и предоставить копии документов ответа не последовало.
Александр Воротилов просит суд признать действия полицейских незаконными, вернуть личные вещи, предоставить протоколы всех следствий с его участием и копии протоколов обысков и выемки в офисе и на квартире. 
Судья Абдыхалыкова возвратила жалобу заместителя главного редактора Forbes Kazakhstan, оставив ее без рассмотрения в связи с тем, что заявитель пропустил 15-дневный срок обжалования оспариваемых действий. Никакой оценки действиям полицейских судья не дала. 
1.1.2. Задержания
2 апреля Ratel.kz на своей странице в Facebook’e сообщил о задержании заместителя главного редактора Сапы Мекебаева. Позже в ДВД были доставлены главный редактор аналитического портала Марат Асипова и обозреватель Анна Калашникова. 
Ранее для допроса был задержан заместитель главного редактора Forbes.kz Александр Воротилов.  
Все они отпущены под подписку о неразглашении. 
2 апреля ДВД Алматинской области сообщил: «Представители указанных изданий в процессуальном порядке не задерживались, они доставлены в органы внутренних дел для проведения допросов».

4 апреля главный редактор аналитического портала Ratel.kz  Марат Асипов был переведен из статуса свидетеля с правом на защиту в статус подозреваемого.
Сапа Мекебаев и Анна Калашникова, Александр Воротилов проходят по делу в статусе свидетелей с правом на защиту. 

1.1.3. Действия  в поддержку Ratel.kz  и Forbes Kazakhstan
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» подготовил и опубликовал Обращение на имя Генерального прокурора РК, председателя Верховного суда РК, председателя Мажилиса парламента РК и министра информации и коммуникаций РК.

«Адил соз» просит дать правовую оценку действиям силовых и судебных структур в отношении изданий и восстановить законное право общества на получение информации из этих СМИ.
«Несоразмерность действий названных сотрудников прокуратуры и судебной системы и инкриминируемых журналистам деяний привела к вопиющему нарушению как основного закона страны, так и обязательств Казахстана по выполнению Международного пакта о гражданских и политических правах, вызвала в обществе много вопросов и сомнений», - говорится в Обращении.

16 апреля Обращение фонда, подписанное 358 гражданами, направлено по адресатам. 

Первой ответила Генеральная прокуратура РК. 24 апреля «Адил соз» получил письмо, в котором начальник Службы по защите общественных интересов прокуратуры А. Дюсембеков доводит до сведения, что обращение граждан о несогласии с правовыми мерами, принимаемыми в отношении изданий Ratel.kz и Forbes Kazakhstan направлено для рассмотрения прокурору г. Алматы. 

Три других адресата на Обращение гражданского общества по состоянию на конец апреля не отреагировали. 
1.1.4. Реакция международных организаций 

Апрель, 04
Международная правозащитная организация Reporters Without Borders (Репортеры без границ) призвала власти Казахстана прекратить преследования журналистов и блогеров. В распространенном заявлении говорится о событиях вокруг редакций журнала Forbes Kazakhstan и сайта Ratel.kz, о гражданской активистке из Шымкента Ардак Ашим, принудительно помещенной в лечебницу по решению суда. 
В заявлении RSF отмечается, что очередные репрессии осуществляются на фоне того, что растет напряженность среди представителей казахстанской политической элиты вокруг вопроса о том, кто станет преемником 77-летнего президента Нурсултана Назарбаева, который бессменно правит страной на протяжении около трех десятилетий.
«Преследование Forbes Kazakhstan, Ratel.kz и Ардак Ашим посылает сигнал устрашения всем казахстанским журналистам», — говорит Йоханн Бир, глава отдела правозащитной организации по странам Восточной Европы и Центральной Азии.
Апрель, 05

Представитель ОБСЕ по свободе СМИ Арлем Дезир раскритиковал задержание журналистов и редакторов  Ratel.kz и Forbes Kazakhstan и блокирование веб-страницы Ratel.kz в Казахстане.

«Блокирование новостного онлайн-ресурса является непропорциональным ограничением свободы выражения», - говорится в распространенном 5 апреля сообщении.

Арлем Дезир считает: задержание журналистов и обыски в их домах и офисах, проведенные после возникновения спора между предпринимателем и изданиями, являются актом запугивания. «Это очень тревожное развитие событие, наносящее ущерб свободе СМИ в Казахстане».

«Хотя я ценю оперативное ответное высказывание о ситуации Дариги Назарбаевой, Председателя Комитета Сената по международным отношениям, обороне и безопасности, в котором она потребовала  справедливого и прозрачного расследования этого дела, тот факт, что веб-сайт остается заблокированным, и с журналистов, находящихся под следствием, взяли подписку о неразглашении, вредит свободе средств массовой информации», - сказал Арлем Дезир.

Сообщается, что уголовное расследование, связанное с обоими изданиями, проводится по п. 3 ст. 274 Уголовного кодекса Казахстана - «распространение заведомо ложной информации». Введение этой статьи в Уголовный кодекс подверглось широкой критике со стороны международных организаций и членов казахстанского гражданского общества за то, что все журналисты, ведущие журналистские расследования, особенно те, которые касаются совершения коррупционных преступлений, подвергаются риску уголовного преследования.

В 2015 году представитель ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации предупредил власти о возможном злоупотреблении статьей 274, заявив, что журналистов нельзя арестовывать за то, что они пишут.

31 марта 2018 года Медеуский районный суд Алматы запретил использование доменного имени Ratel.kz и запретил его главному редактору публиковать информационные материалы под именем данного новостного веб-сайта. После обысков в обеих редакциях и дома у их нескольких сотрудников, были задержаны журналисты Александр Воротилов из ForbesKazakhstan и Марат Асипов, Сапа Мекебаев и Анна Калашникова из Ratel.kz, но позже были освобождены.

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации наблюдает за ситуацией со средствами массовой информации во всех 57 государствах-участниках ОБСЕ. Он обеспечивает раннее предупреждение, касающееся нарушений свободы слова и свободы средств массовой информации и содействует полному соблюдению обязательств ОБСЕ в отношении свободы СМИ.
Апрель, 06

Human Rights Watch (HRW) сделала заявление о ситуации с Ratel.kz и Forbes Kazakhstan.

«Сложившаяся сегодня ситуация вокруг «Forbes Казахстан» и Ratel.kz очень похожа на очередную попытку расправиться с независимыми информресурсами», - говорит руководитель HRW Мира Ритман. 

Human Rights Watch считает: чтобы придать убедительности своим заявлениям о свободе прессы в Казахстане, власти должны отменить уголовную ответственность за клевету и прекратить использование любых норм о диффамации для преследования журналистов за их профессиональную деятельность.

В распространенном сообщении правозащитники говорят о необходимости казахстанским властям исключить клевету из уголовно наказуемых деяний. 

Апрель, 06
Международная правозащитная организация Article 19 распространила заявление по поводу ситуации с Ratel и Forbes. 
«Несмотря на усилия международного сообщества и организаций гражданского общества, направленные на декриминализацию клеветы, в Уголовном кодексе Казахстана уголовная ответственность за клевету по-прежнему сохраняется. За клевету, совершенную с использованием средств массовой информации, предусматривается более строгое наказание, в том числе, в виде штрафов в размере сотен тысяч долларов. Размытая формулировка статьи 274 УК РК позволяет привлечь к ответственности любого человека за высказывание своего мнения. Как правило, она используется для запугивания и преследования тех, кто критично относится к правительству и, следовательно, оказывает негативное воздействие на свободу выражения», - говорится в заявлении.

Апрель, 13

«Комитет по защите журналистов» (CPJ) призвал власти Казахстана прекратить кампанию преследования аналитического портала Ratel.kz и журнала Forbes Kazakhstan.
«Пространство для независимой информации и критических комментариев в Казахстане за минувшие несколько лет резко сократилось, — говорит координатор программы CPJ по Европе и Центральной Азии Нина Огнянова. — Астане следует дать обратный ход данному тренду, упразднив уголовное наказание за диффамацию в качестве первого шага».
1.2. Дело генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева
3 октября 2016 г.  судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев приговорил генерального директора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева к 5 годам лишения свободы с конфискацией имущества, с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение 10 лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

Его отец, председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев, был признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 19 0 ч. 4 п.2  УК РК. Приговорен к шести годам лишения свободы с конфискацией имущества,  с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение десяти лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима
Асет и Сейтказы Матаевы вину свою в предъявленных обвинениях не признали. 
16 ноября 2017 г. Капшагайский городской суд Алматинской области удовлетворил ходатайство об условно-досрочном освобождении председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева.

4 декабря Сейтказы Матаев покинул колонию в пос. Заречном.
Апрель, 24

16 марта суд г. Капшагая отказал Асету Матаеву в смягчении меры наказания – переводе из колонии общего режима в колонию-поселение. 

24 апреля Алматинский областной суд отменил это решение, постановив перевести генерального директора ИА «КазТАГ» в колонию-поселение по месту жительства. 
Суд учел, что у Асета Матаева отсутствуют взыскания, есть «вторая положительная степень поведения» и ряд поощрений и благодарностей. 

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ

2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

19 марта сайт информационного ресурса Ratel.kz был заблокирован из-за того, что «контактные данные, закрепленные за регистрантом доменного имени, являются неактуальными» (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.).

26 марта 2018 г. сын Геннадия Бендицкого Олег перерегистрировал домен Ratel.kz на свое имя. 
30 марта  Медеуский районный суд г. Алматы принял к рассмотрению иск прокурора Медеуского района о признании свидетельства о постановке на учет аналитического интернет-портала Ratel.kz утратившим силу, запрете его выпуска и запрете пользования доменными именами «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz». Прокурор также требует запретить главному редактору «Ratel.kz» Марату Асипову «распространение информационных материалов под наименованием (от) издательства интернет портала «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz».
В качестве обеспечения иска прокурор обратился с ходатайством о приостановлении выпуска Ratel на любых доменных именах. 30 марта судья Бейсенова Г.Р. ходатайство прокурора удовлетворила.

4 апреля судья Гульмира Бейсенова вынесла дополнительный запрет - на страницу «Аналитический портал ratel.kz» в Facebook’e.
5 апреля журналист и постоянный автор сайта Ratel.kz Вадим Борейко сообщил на своей странице в Facebook'е о том, что сайт приостанавливает свою работу. Более того, приостановили работу группа «Друзья сайта Ratel.kz» и официальная страница портала в Facebook'е.

Постоянный автор издания Ratel.kz Вадим Борейко сообщил на своей странице в Facebook:

«5 апреля в Медеуском районном суде Алматы состоялась беседа судьи Гульмиры Бейсеновой с представителями сторон по гражданскому иску прокурора Медеуского района к главному редактору Ratel.kz Марату Асипову о признании свидетельства о постановке на учет сетевого издания Ratel.kz утратившим силу и прекращении/запрете выпуска Ratel.kz, об отмене регистрации и запрете пользования доменными именами Ratel.kz и Balborsyk.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета в течение года с тем же или дублирующим названием, о запрете Асипову М. распространения информационных материалов под наименованием портала Ratel.kz и Balborsyk.kz.

Суть иска заключается в том, что, по мнению прокуратуры, были нарушены нормы «Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета». В частности, прокуратура усмотрела такие нарушения:

- выпуск публикаций с использованием домена Ratel.kz после смерти его владельца Геннадия Бендицкого;

- присвоение Balborsyk.kz прав собственника Ratel.kz;

- аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, находится за пределами РК;

- выход статей на казахском и английском языках, хотя по свидетельству о постановке на учет Ratel.kz указан только русский.

Со стороны истца присутствовал представитель Медеуской районной прокуратуры, со стороны ответчика - адвокат ИП «Казахстан», которым владеет Марат Асипов. В качестве третьей стороны были привлечены Министерство информации и коммуникаций и Министерство аэрокосмической и оборонной промышленности. Представитель ведомства Даурена Абаева участвовал в беседе, представителя второго министерства не было».
Адвокат Марата Асипова заявила ходатайство о передаче гражданского дела по подсудности в специализированный межрайонный экономический суд Алматы в связи с тем, что в процессе участвуют два юридических лица: с одной стороны, государство в лице прокуратуры, с другой – ИП «Казахстан» (Balborsyk.kz) и ИП «Бендицкий Г. Г.». Это ходатайство судья будет рассматривать в стадии подготовки гражданского дела, назначенного на 10 апреля в том же Медеуском райсуде.

10 апреля в ходе предварительного слушания судья Гульмира Бейсенова отказала в удовлетворении ходатайства Ларисы Достоваловой о переносе слушаний в экономический суд. Определение вступило в силу с момента оглашения и может быть обжаловано в апелляционном порядке в рамках рассматриваемого гражданского дела после окончания процесса по существу дела.
Адвокат Л. Доставалова заявила еще несколько ходатайств:

- об участии наследников Геннадия Бендицкого в процессе. Судья удовлетворила это ходатайство;

- об истребовании из прокуратуры Медеуского района документов, послуживших обоснованием для заявленного прокуратурой иска. Это ходатайство судья удовлетворила частично: прокурор Айтжанов должен представить запрашиваемые документы, кроме материалов внутренней документации.
В судебном заседании участвовали двое представителей главного редактора сайта Ratel.kz Марата Асипова – его адвокат Лариса Достовалова и юрист Анель Аубакирова; прокурор Алибек Айтжанов, поддерживающий иск прокуратуры Медеуского района к Марату Асипову, и представитель третьей стороны, а именно министерства информации и коммуникаций (МИК), – Азамат Кожасбаев.  Марат Асипов, а также представитель третьей стороны - министерства аэрокосмической и оборонной промышленности – в заседании 10 апреля не участвовали.
17 апреля в Медеуском районном суде состоялось первое заседание по существу иска прокурора района к главному редактору сайта Ratel.kz  Марату Асипову. 

Прокурор Алибек Айтжанов изложил содержание иска. Как сообщает Азаттык, в иске содержатся претензии к Марату Асипову, который, когда был жив Геннадий Бендицкий, состоял наемным работником у него, а после смерти Бендицкого якобы завладел его собственностью.
2.2. Судебные иски

Апрель, 04

Александра Сергазинова, www.tobolinfo.kz (г. Костанай)

Судья Костанайского городского суда Алибек Тлеушев 4 апреля вынес решение по иску о защите чести, достоинства деловой репутации жителя Костаная Олега Бодни к журналисту Александре Сергазиновой.

Поводом для иска стала статья «На ул. Складской, 8 уже много лет предприниматели платят деньги другому предпринимателю ни за что», опубликованная на сайте www.tobolinfo.kz 3 октября 2017 года. А именно - предложение: «На каком основании предприниматель Олег Бодня взимал плату за землю?». Истец считает, что ответчица распространила сведения, не соответствующие действительности, потому что он предпринимателем не является, а руководит ТОО «Фарватер» и является работником субъекта предпринимательства; никакую плату ни с кого за сдачу внаем земельного участка, принадлежащего государству, он не взимал. Истец просил обязать ответчика публично опровергнуть сведения, не соответствующие действительности и порочащие честь и достоинство путем написания отдельной статьи и взыскать в его пользу 1 тенге в счет возмещения морального вреда. 

Ответчик Сергазинова иск не признала. Суду пояснила — о том, что деньги за аренду земельного участка получал Бодня, ей стало известно из интервью с арендаторами. В договорах аренды земельных участков истец указан как лицо, представляющее ТОО «Фарватер», с которым его ассоциируют. Поэтому для неё и простых граждан нет различия, кто именно взимал плату. 

Как установил суд, Олег Бодня не является предпринимателем и оплату с арендаторов не взимал. Суд полагает, что в данном случае имеет место распространение информации, не соответствующей действительности. Суд полагает, что в рассматриваемом случае порочащими будут сведения о сдаче в наем земельного участка, принадлежащего государству, взимании платы за это.

Но истец требования об опровержении таких сведений не заявляет. А считает порочащими его сведения о том, что он является предпринимателем и взимает плату за сдачу земельных участков. Однако суд полагает, что сведения о том, что физическое лицо является предпринимателем или взимает плату за землю, не являются порочащими.

Суд оставил иск без удовлетворения. 

Апрель, 24

ТОО «Инфополис» (г. Алматы)

Маулетбай Серикжан, Informburo.kz (г. Алматы)

24 апреля судья специализированного межрайонного экономического суда Алматы Динмухамед Адайбаев вынес решение по иску о защите деловой репутации ТОО «Art Asia» к собственнику интерне интернет-ресурса Informburo.kz ТОО «Инфополис» и корреспонденту ресурса Серикжану Маулетбаю.
Поводом для разбирательств послужила статья «Как турфирмы разводят лохов-туристов, не преступая закон» (Informburo.kz, 29.11.2016 г.). В ней описываются реальные истории, произошедшие с А. Скоробогатовым и Л. Ержовой, приводятся комментарии специалистов. В статье в качестве примера среди прочих компаний упоминается ТОО «Art Asia». 
Представитель  истца настаивала в суде на том, что  статья полностью посвящена компании  «Art Asiа» и ее партнёру – компании «Luxurious-Tours LP». По мнению истцов, содержание публикации  и комментарии содержат недостоверную информацию  и порочат деловую репутацию, а также  наносят материальный ущерб. Якобы клиенты, прочитав статью, приходят к ним с требованием расторгнуть договор и вернуть деньги. ТОО «Art Asia» потребовала убрать из текста слова и сведения, порочащие честь и достоинство, удалить название их компании и дать опровержение с предложенным ими вариантом текста.

Ответчик доказал в суде, что в материале отражены истории казахстанцев, столкнувшихся с деятельностью турфирмы, которая предлагала отдых по принципу таймшера, при этом использованы материалы судебного производства из открытых источников, в частности, с сайта sud.gov.kz. Кроме этого, в статье были отражены мнения компетентных экспертов.  
24 апреля суд отказал ТОО в удовлетворении требований в полном объеме.

Апрель, 09

Зауре Жумалиева, «Квартал» (г. Петропавловск)

Елена Шкут, жительница района им. Габита Мусрепова (Северо-Казахстанская область)
Суд района им. Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области полностью удовлетворил иск о защите чести и достоинства директора ТОО «Целинное-2004» Серика Ибраева к жительнице района Елене Шкут, главному редактору газеты «Квартал» Зауре Жумалиевой. 
Суд признал сведения, распространенные в статье З. Жумалиевой «С сильными не борись? С богатыми не судись?» («Квартал», 30.11.2017 г.), в размещенных Е. Шкут видеоролике и коллективном письме родителей учащихся и работников «Дружбинской средней школы» в соцсети «Одноклассниках» не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца. Суд обязал ответчиков дать их опровержение. 
Напомним, в публикациях идет речь о противостоянии директора школы  Григория Амяги и «группы людей, организовавших настоящую травлю» директора. По мнению педагогов, директор школы попал в немилость из-за конфликта с директором ТОО «Целинное-2004» Сериком Ибраевым. 

Решение суда еще не вступило в законную силу.  
Апрель, 13
ИА «Тобол Инфо» (г. Костанай)

13 апреля Костанайский областной суд оставил без изменения решение городского суда от 4 января об отказе в удовлетворении исковых требований о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя отдела строительства акимата Лисаковска Людмилы Жарковой к ТОО «Информационное агентство «Тобол Инфо».
Напомним, поводом для иска стала статья «Руководитель отдела строительства акимата г. Лисаковска при виде журналистов сбежала из кабинета, оставив всю документацию.  Журналистам пришлось вызвать полицию, чтобы сдать ее кабинет в сохранности»,  опубликованная на сайте tobolinfo.kz 26 октября 2017 года. В ней описываются события, произошедшие 24 октября 2016 г., когда журналисты пришли за видео-комментарием в акимат.
Апрель, 18 
Адил Тулепбергенов, ИА «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)
Как сообщалось, 11 января Кокшетауский городской суд частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства следователя УВД Кокшетау Марата Омарова к редактору ИА «Кокшетау Азия» Адилу Тулепбгергенову. 
Следователь просил суд обязать А. Тулепбергенова опровергнуть опубликованные в статье и видеоматериале «В Кокшетау эксгумировали тело 21-летнего парня, родители пытаются доказать, что его убили» (сайт ИА «Кокшетау Азия», 31.10.2017 г.) сведения, удалить ее с сайта, а также взыскать с ответчика   моральный вред.

Видео было снято во время следственных действий, проводимых по находящемуся в производстве следователя УВД Кокшетау Марата Омарова уголовному делу. 
Как говорил в исковом заявлении М. Омаров, видеоролик послужил поводом для комментариев негативного характера, порочащих его честь, деловую репутацию (один из комментариев - автор Евгения: «сразу понятно, что непросто затягивают - следователя конечно купили родственники того парня, который его убил»).
Суд обязал Адила Тулепбергенова опубликовать опровержение порочащих сведений, удалить спорную статью и видеоролик с ресурса информагентства. В удовлетворении требований следователя о возмещении морального вреда судья отказал в связи с неуплатой Омаровым госпошлины.
Журналист обратился в Акмолинский областной суд с жалобой об отмене решения городского суда. 

В то же время истец обратился в областной суд с заявлением об отказе от иска. Суд принял отказ Марата Омарова и вынес определение об отмене решения Кокшетауского городского суда. Производство по делу прекращено. 
Апрель, 24

Ксения Безкоровайная, eKaraganda.kz (г. Караганда)

ТОО «5 канал-kz», ТОО «Компания «Creadom» (г. Караганда)

24 апреля Карагандинский областной суд оставил без удовлетворения жалобу ответчиков по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации, взыскании морального и материального вреда ИП «Агентство  недвижимости «DRM» Рустема Досымбекова  к ТОО «5 канал-kz», ТОО «Компания «Creadom» (собственник сайта eKaraganda.kz) и журналисту Ксении Безкоровайной.

Апелляционная жалоба была подана на решение Казыбекбийского районного суда № 2 г. Караганды, вынесенное 2 февраля 2018 г. 

Напомним, основанием для предъявления исковых требований послужила статья К. Безкоровайной «Корреспондент eKaraganda.kz столкнулся с риэлторским произволом», опубликованная на сайте eKaraganda.kz 15.05.2017 г., ее интервью, вышедшее 22.06.2017 г.  в сюжете телеканала «5 канал-kz» под заголовком «Берегись риэлтора» и публикация от 29.08.2017 г. на ресурсе «Казахстанская книга жалоб». Журналист рассказывает о ситуации, с которой она столкнулась, обратившись в агентство недвижимости «DRM».

Истец требовал признать распространенные сведения недостоверными и порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию, обязать ответчиков опубликовать их опровержение, взыскать с журналиста Безкоровайной К. материальный ущерб  176 000 тг. и моральный вред со всех ответчиков в размере 500 000 тг. 

Суд первой инстанции удовлетворил исковые требования частично: 

- ответчики должны опубликовать утвержденное решением суда опровержение на сайте eKaraganda.kz, выплатить индивидуальному предпринимателю 60 тыс. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда и возместить ему в солидарном порядке 150 тыс. тенге  судебных расходов по оплате помощи представителя;

-  К. Безкоровайная – выступить с опровержением в вечерних новостях на телеканале «5 канал» и опубликовать опровержение на сайте zhalobakz.com, возместить материальный ущерб в размере 176 тыс. тенге.
2.3. Досудебные претензии
Апрель, 12
YouTube (г. Уральск)
12 апреля на канале YouTube появился ролик под названием «Начальник областного департамента АРЕМ отрывается в клубе на все 100 процентов». Видео было снято в ночном заведении «Эльдивино» в Уральске. На видео снято, как руководителя департамента Агентства по регулированию естественных монополий по Западно-Казахстанской области Мурата Оспанова под руки выносят из зала ночного клуба. 
Мурат Оспанов в комментарии редакции газеты «Мой город» пояснил, что ему стало плохо, и ему помогли выйти в холл. 

«При этом интернет-пользователи и аудитория СМИ, которая не знает всех обстоятельств произошедшего, может интерпретировать в ином контексте, который может опорочить мою честь, достоинство, деловую репутацию», - сказал он.

М. Оспанов добавил, что, руководствуясь статьей 145 Гражданского кодекса РК, он просит не опубликовывать и не распространять данное видео, в том числе не указывать ссылки на все возможные ресурсы с содержанием этого видео.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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